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Neuron

Input z € R", Gewichte w € R", Schwellwert b € R,
Aktivierung ¢’ = Zz wiz; = (w, T),
Output y = f(y' — b) = f({w, z) — b)

1) = emmm

Kurz (Swellwertneuron): (z, w) S b
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T2
X
T (, w) = ||| - [|w]| - cos ¢
\ B Sei w normiert, d.h. [w|| =1
o N L7 = ||z|| - cos ¢ — Lénge der Projektion von z auf w
N7 g = Trennebene (z, w) = const
e
-7 Neuron realisiert einen linearen Klassifikator
7
w I




Spezialfall — Boolsche Funktionen

Input: z = (71, 22), z; € {0,1}.
Gesucht ist das Neuron (w und b), dass y = z1&xp realisiert.

(o [ 2 ][ y] o
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wp =w2 =1, b=1.5

ODER, Andere boolsche Funktionen, XOR geht nicht!!!
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Perzeptron Algorithmus

Gegeben: Lernstichprobe ((zl7 yb), (22, 9?), ...

,(2F,yh)), ol € R, o' € {0,1}

Gesucht: w € R”, b € R so dass f({z!,w) — b) = ¢! firalle I =1,...,L

Fir einen Schwellwertneuron:
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Perzeptron Algorithmus

Vorbereitung 1:
w und b zu einem Parametervektor w:

z = (z1,22,...,%n) =
z=(21,22,...,2n,1)
w= (w1, w2,...,w,) =
W = (w1, w2, ..., Wn, —Db)
4

2wy 2 b= (3,3 20

Vorbereitung 2:

alles zum System linearer
Ungleichungen:
b=z fiir [mit y' =1
= —Z! fur I mit y' =0

b
i
(@t @) >0 wenn yl=1
(@, w)y <0 wenn yl =
4
(@ha)y >0 Vi

D. Schlesinger ME 1: Neuron

i)
X Al
% T
1
/ X X X
!
. X X X
X
~ X”//
W -

I

6/9



Perzeptron Algorithmus

Algorithmus zur Losung des Systems linearer Ungleichungen

(zt,w) >0 firalle I =1,..., L.
1 Suche eine noch nicht erfiillte Gleichung, d.h. ein I so dass (z!, w) < 0 gilt;
2 Wenn nich gefunden — Ende,

sonst, aktualisiere w"e* = w 4 2! gehe zu 1.

2
X .
X Eigenschaften:
Der Algorithmus terminiert, wenn eine
l X .. e . ..
z Losung existiert. Wenn keine Lésung
X X existiert, hilt er nie an.
Die Losung ist (bis auf eine Skalierung und
X X unter Umsénden) ein Punk in der konvexen

) Hiille der Lernstichprobe
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Kosinec Algorithmus

T2
X
X
X % X 9
N X X
N X X
X > ~.
AN @ X x K
1 /
@ e X%
e} \X,/X
[}

Nach ,Vorbereitung 1
o und ,Vorbereitung 2:

1

Man suche nach einem Aquivalent zu:

,Streifen mazximaler min(zl w) s max .
Breite, der die ’ w» [lw|| — min

Lernstichprobe separiert. w € conv(z))

Vergleiche mit Perceptron

min(z!, w) > 0
1
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Kosinec Algorithmus

T2

AN

alt T\

w el
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/’n,r:u'\ l ..
x

Terminiert nicht unbedingt bei € = 0.

D. Schlesinger

e-genauer Algorithmus:
1 Suche ein z! so dass (z!, w) < ||w|| — € gilt;
2 Wenn nich gefunden — Ende.

3 Suche v* = arg min, || w® + y(z! — w)||2,
720,

aktualisiere w™e® = wt 4 ’Y(Il _ walt)7
gehe zu 1.
sl
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